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參考資料

說明：下列資料，可供回答問題之參考

1、 元素週期表(1~36號元素)
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二、理想氣體常數 
[image: image1.wmf]11

R008205  L atm  Kmol

--

=

.



 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]11

831  J  Kmol

--

=

.



第壹部分：選擇題（占84分）

一、單選題（占36分）
說明：第1題至第12題，每題有5個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項，請畫記在答案卡之「選擇題答案區」。各題答對者，得3分；答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算。
1-2題為題組
黑火藥燃燒時的化學反應式如下：

[image: image3.wmf]3(s)(s)(s)2(s)2(g)2(g)
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在一個內容量為8.2升的炸彈型容器內，在常溫常壓，裝入由硝酸鉀2200克（21.8mol），碳360克、硫粉340克（10.6mol）磨成的均勻混合物與引信。假設黑火藥一經引燃，就依式(1)反應，溫度快速升高，容器內的壓力隨之增大，溫度最高可達1000K，而產生的氣體均可視同理想氣體，未反應的剩餘物均以固體的狀態留存。據此回答1-2題。
1.
若裝黑火藥的容器可耐壓200大氣壓，則引燃後容器爆炸時的壓力（單位：大氣壓），最接近下列的哪一數值？
(A) 100
(B) 200
(C) 300
(D) 400
(E) 500
2.
若裝黑火藥的容器可耐壓500大氣壓，則引燃後的最大壓力（單位：大氣壓），最接近下列的哪一數值？
(A) 100
(B) 200
(C) 300
(D) 400
(E) 500
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3.
表1為週期表的一部分，試問下列有關該五種元素及其化合物性質的敘述，哪一項正確？

(A)As屬於金屬元素
(B)電負度最大者為Ga

(C)第一游離能最小者為B

(D)非金屬性質最強者為P

(E)氫氧化鋁可溶於酸性溶液，但不溶於鹼性溶液

4.
下列相同質量的制酸劑，哪一個能中和最多的鹽酸？（式量：
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(A)
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5.
碳與某元素X所形成的
[image: image14.wmf]n

CX

分子中，各原子的電子總數為74，而價殼層電子（最外層電子）總數為32，則n等於下列的哪一數值？（參考題本封面的週期表）
(A) 1
(B) 2
(C) 3
(D) 4
(E) 5
6.
某生探討下列反應：
[image: image15.wmf]X + Y  Z
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觀察得知反應速率會隨反應物的初始濃度的不同而變化，如表2所示。

表2
	反應物X的初始濃度

（M）
	反應物Y的初始濃度

（M）
	產物Z濃度達到0.0042 M
所需的時間（秒）

	0.10
	0.10
	0.60

	0.20
	0.10
	0.15

	0.20
	0.05
	0.30


試問下列有關此反應的反應速率，哪一項敘述正確？

(A)與
[image: image16.wmf][X]

成正比且與
[image: image17.wmf][Y]

成正比
(B)與
[image: image18.wmf][X]

成正比但與
[image: image19.wmf][Y]

無關
(C)與
[image: image20.wmf]2

[X]

成正比且與
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成正比
(D)與
[image: image22.wmf]2

[X]

成反比且與
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[Y]

成反比
(E)與
[image: image24.wmf]2
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成反比且與
[image: image25.wmf][Y]

成反比
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7.
在25℃，某非離子型樹脂在水中的溶解度為0.1%（重量百分率濃度）。已知水的
[image: image26.wmf]b
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為0.512℃/m，
[image: image27.wmf]f

K

為1.86℃/m。表3所列為該樹脂飽和水溶液所測得的物理性質。試問該樹脂的平均分子量（克/莫耳），最接近下列哪一數值？

(A) 1500
(B) 2500
(C) 3500
(D) 4500
(E) 5500

8.
表4為各種化學鍵的鍵能。
	表4

	化學鍵
	N－N
	N＝N
	N≡N
	F－F
	N－F

	鍵能（kJ/mol）
	160
	420
	940
	150
	270


根據表4所列資料，則
[image: image28.wmf]3(g)

NF 

的莫耳生成熱（kJ/mol）最接近下列哪一數值？
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(A)
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9.
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的標準還原電位分別為
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若各物質在標準狀態下進行上述各反應或逆反應，則下列敘述哪一項正確？
(A)氧化力的強弱順序為
[image: image39.wmf]2(s) 2(g)3(aq)
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(B)氧化力的強弱順序為
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(C)還原力的強弱順序為
[image: image41.wmf]+2+
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(D)還原力的強弱順序為
[image: image42.wmf]2++
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(E)還原力的強弱順序為
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(g) 25(aq)(aq)

NO> NH> Mn 


[image: image109.wmf]C

C

C

l

H

H

C

l

10.
維生素C（分子量＝176）又名抗壞血酸，其結構如圖1所示。維生素C易被氧化，若以0.200M的碘溶液滴定1.76g維生素C時，須加入50.00毫升碘溶液，才能使澱粉指示劑顯現藍色。已知維生素C的五員環上的每個羥基被氧化成羰基時，會失去一個電子。試問下列哪一個化合物是維生素C經上述滴定反應後的產物？

(A)
(B)
(C)
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(D)
(E)
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11.
下列有關順丁烯二酸與反丁烯二酸的敘述，哪一個不正確？

(A)順丁烯二酸會形成分子間氫鍵
(B)反丁烯二酸的熔點低於順丁烯二酸
(C)順丁烯二酸比反丁烯二酸更易形成分子內氫鍵

(D)在適當的條件下，順丁烯二酸與反丁烯二酸，分別與1莫耳的氫氣反應，可得到相同的產物

(E)將順丁烯二酸與反丁烯二酸各0.1克，分別溶於100毫升的水中，以酸鹼廣用試紙測試，二者均會呈現酸性物質的顏色特徵
12.
圖2為某反應的反應途徑與能量變化的關係。
根據圖2，試問下列敘述，何者正確？
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（甲）此反應為放熱反應
（乙）此反應的能量變化
[image: image51.wmf] 
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（丙）正反應的活化能
[image: image52.wmf]b
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(A)只有甲
(B)只有乙
(C)只有丙
(D)甲與乙
(E)甲與丙
二、多選題（占48分）
說明：第13題至第24題，每題有5個選項，其中至少有一個是正確的選項，請將正確選項畫記在答案卡之「選擇題答案區」。各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，得4分；答錯1個選項者，得2.4分；答錯2個選項者，得0.8分；答錯多於2個選項或所有選項均未作答者，該題以零分計算。
13.
保麗龍球與竹籤可用來製作分子模型（球-棍），保麗龍球的尺寸分別代表不同原子的大小，竹籤則代表原子間的鍵結，並以竹籤的數目代表化學鍵的多寡。試問下列敘述，哪些正確？

(A)甲烷的模型需用五個保麗龍球與五支竹籤製作

(B)丙烷的模型需用十一個保麗龍球與十支竹籤製作

(C)甲烷的模型中，碳的保麗龍球尺寸大於氫的保麗龍球尺寸

(D)乙炔的模型需用四個保麗龍球與四支竹籤，且各球的球心呈一直線

(E)乙烯的模型需用六個保麗龍球與六支竹籤，且各球的球心皆在同一平面

14.
大自然很奧妙，可藉由簡單分子調節重要生化反應，以乙烯為例，它是植物激素，可催熟果實。試問下列有關乙烯的敘述，哪些正確？

(A)常溫常壓下乙烯為液態
(B)乙烯可用於製造聚合物

(C)乙烯的碳原子具有
[image: image53.wmf]2

sp

混成軌域

(D)乙烯不能用於製造乙醇

(E)乙烯可進行加成反應

15.
張同學嘗試用下列方法檢驗有機化合物，試問哪些會有明顯的顏色變化？

(A)用溴的四氯化碳溶液檢驗環己烯
(B)用斐林試劑檢驗丙醇
(C)用氯化鐵水溶液檢驗柳酸
(D)用過錳酸鉀水溶液檢驗丁酮

(E)用二鉻酸鉀水溶液檢驗2-甲基-2-丙醇
16.
下列五個反應式，何者同時具有（甲）、（乙）所敘述的性質？

（甲）當反應達平衡後，增加反應容器的體積，可使反應向右移動。

（乙）若將反應溫度由300K提高到600K，其壓力平衡常數和濃度平衡常數的比值（
[image: image54.wmf]pc
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）變為原來的兩倍。
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17.
王同學準備了10.0克氫氧化鈉與500毫升容量瓶，想要配製500毫升0.5M的[image: image111.wmf]C
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氫氧化鈉溶液。王同學將氫氧化鈉加蒸餾水溶解後倒入容量瓶中，液面高度如圖3箭頭處所示。下列有關圖3所示溶液的敘述，哪些正確？
(A)此溶液中含有0.5莫耳的氫氧化鈉
(B)容量瓶中氫氧化鈉溶液的濃度為0.5M

(C)容量瓶中氫氧化鈉溶液的濃度略高於0.5M

(D)若欲使容量瓶中氫氧化鈉溶液的濃度為0.5M，需再加蒸餾水，使溶液液面至容量瓶刻度為500毫升處
(E)若欲使容量瓶中氫氧化鈉溶液的濃度為0.5M，需再加氫氧化鈉，使溶液液面至容量瓶刻度為500毫升處
18.
金礦常出現於山區，區內小溪亦常可發現砂金，都可用於煉金。試問下列有關金的敘述，哪些正確？

(A)金可溶於濃硝酸

(B)金的還原電位高，故化性活潑

(C)在純金中添加少量銅，可增加其硬度

(D)金奈米粒子比一般金粒子化性活潑
(E)某十八開金的飾品，其重量為480毫克，則金含量為320毫克

19.
瘦肉精是某一種藥物類型的稱呼，並不是直接使用在人體的藥物，而是被加在飼料中供動物食用時，可促進蛋白質的合成，讓動物多長精肉（瘦肉）、少長脂肪。萊克多巴胺（Ractopamine）的分子式為
[image: image60.wmf]18233

CHNO

，屬於瘦肉精之一。已知萊克多巴胺的一分子中含有多個羥基。試問萊克多巴胺的結構中可能含有何種官能基？
(A)
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(D)
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20.
二氯乙烯的化學式為
[image: image66.wmf]222
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，因氯位置不同，可有下列三種結構式（化合物）。
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根據這些結構式，試問下列敘述，哪些正確？

(A)三種化合物均可使溴的四氯化碳溶液褪色

(B)三種化合物互為同分異構物

(C)三種化合物中，反-1,2-二氯乙烯的極性最大

(D)三種化合物均可經由加成聚合反應，生成聚合物

(E)三種化合物進行氫化反應後，會得到三種不同的產物

21.
某生秤取0.095g混雜有硫酸鈣的硫酸亞鐵（
[image: image67.wmf]4

FeSO

式量＝152）後，將其溶於20毫升、0.5M的熱硫酸溶液中，隨即以0.001M的
[image: image68.wmf]4
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溶液滴定。當加入25.00毫升
[image: image69.wmf]4
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時，達滴定終點。已知滴定反應式如下：
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假設該硫酸亞鐵中之不純物，不含上列反應式中的任何離子，試問下列有關該滴定的敘述，哪些正確？

(A)溶液中的[
[image: image71.wmf]3+

Fe

]恆等於5[
[image: image72.wmf]2+

Mn

]

(B)溶液中的[
[image: image73.wmf]2+

Fe

]恆等於5[
[image: image74.wmf]4

MnO

-

]

(C)該硫酸亞鐵的純度約為20%（重量百分率）

(D)以硫酸作為溶劑主要是避免鐵（II）離子沉澱

(E)為保持溶液酸性，可以用1M的
[image: image75.wmf](aq)

HCl

取代硫酸

22.
在25℃時，草酸鋇微溶於水，其反應式及其溶度積常數
[image: image76.wmf]sp
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如下：
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試問在飽和草酸鋇溶液中，加入下列哪些物質，可能增加草酸鋇在該溶液中的溶解度？（
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23.
錯合物
[image: image85.wmf]n6

K[Fe(CN)]

，在反應中可作為氧化劑，下列有關此錯合物的敘述，哪些正確？
(A)分子式中n＝4

(B)其配位子含有兩對孤電子對

(C)該錯合物可以和維生素C反應
(D)該錯合物中鐵離子的電子組態為
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(E)當作氧化劑反應後，其所生成的錯合物非常不穩定
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24.
麩胺酸的構造如圖4，具有兩個羧基，其
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值分別為
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與
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。麩胺酸的單鈉鹽就是味精，為麩胺酸的一個羧基與1當量的氫氧化鈉作用後的產物。下列有關麩胺酸與味精的敘述，哪些正確？
(A)麩胺酸有兩個羧基，所以不是一個胺基酸
(B)麩胺酸可與鹼反應，但不可與酸反應
(C)兩個麩胺酸縮合反應後，其結構就有一個肽鍵

(D)味精溶於水呈弱鹼性
(E)味精在中性水溶液中，大部分以
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的形式存在
第貳部分：非選擇題（占16分）
說明：本部分共有二大題，答案必須寫在「答案卷」上，並於題號欄標明大題號（一、二）與子題號（1、2、……），作答時不必抄題。計算題必須寫出計算過程，最後答案應連同單位劃線標出。作答務必使用筆尖較粗之黑色墨水的筆書寫，且不得使用鉛筆。每一子題配分標於題末。

一、在25℃及1大氣壓的條件下，由實驗測量直鏈烷類化合物的燃燒熱（
[image: image91.wmf]H

D

），其結果如表5：

表5

	碳數N
	5
	6
	7
	8
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（單位：
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mol

）
	3509
	4163
	4817
	5470


1.
用碳數（
[image: image94.wmf]N

）為X-軸，以
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=

為起點；燃燒熱為Y-軸，在答案卷作圖區的方格紙作出
[image: image96.wmf]H

-D

與
[image: image97.wmf]N

的關係圖。（2分）

2.
若烷類的碳數
[image: image98.wmf]N

與燃燒熱
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的關係，可近似於右式：
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試求
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與
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（最接近的整數值）。（2分）

3.
在圖上，(1)點出
[image: image103.wmf]N10
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時，
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的位置，(2)寫出
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時，
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的大約數值。（2分）

4.
從化學的觀點，簡答所繪圖中的線條不通過原點（亦即在Y-軸的截距不為零）的意義為何？（2分）

二、陳老師在上「物質的性質」之前，做了一個演示實驗，分別取出X與Y各約5克的物質：X為金屬（銀灰色粉末）；Y為非金屬（黑紫色，易碎），然後做了下列實驗：
步驟一：混合X與Y後研磨，在短時間內不見有明顯的化學反應。
步驟二：將混合物移入錐形瓶後，倒入5mL的蒸餾水，即見劇烈反應，冒出紅紫色氣體與水蒸氣，瓶壁有黃褐色附著物，瓶底有銀灰色粉末。
步驟三：過了數分鐘，陳老師讓學生觸摸瓶壁，仍感覺有餘溫。
步驟四：陳老師用蒸餾水沖洗瓶壁的黃褐色附著物，流入瓶子的底部後，搖一搖瓶子，過數分鐘即變為無色透明的澄清液，而瓶底仍有銀灰色粉末。
步驟五：吸取澄清液數滴置於塑膠墊板上，採用簡易電解的方式，以金絲與鉑絲為電極，電解數秒後，電極上分別附有銀灰色與黃褐色固體。
演示後陳老師說，電極上的附著物，是日常生活中可用得到的物質。其中之一用於電池；另一見於家用急救箱。試根據以上敘述，回答下列問題：
1.
寫出步驟二中的最主要化學反應式，且應註明物質狀態並平衡？（2分）
2.
簡答在步驟二，瓶壁上的黃褐色附著物是什麼？（2分）

3.
簡答在步驟四，為什麼黃褐色附著物洗入溶液後，就變為無色的溶液？（2分）
4.
寫出步驟五的(1)陽極半反應式；(2)陰極半反應式。（2分）
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表3


物理性質�
數值�
�
沸點�
100.0℃�
�
凝固點�
0.0℃�
�
滲透壓（298K）�
7.6 mmHg�
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